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OBJETIVO: Outorga de Título Honorífico de Honra ao Mérito, 

Medalhas do Mérito Legislativo e Votos de Louvor a Membros 

de Diretoria da Associação Rondoniense dos Município – 

AROM, em homenagem aos 30 Anos de fundação. 

 

EM: 14.06.2023 

INÍCIO: 10h50min 

 

PRESIDENTE: SR. LAERTE GOMES 

    SRA. IEDA CHAVES 

 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) – 

Senhoras e senhores, deputados e deputadas, autoridades 

presentes, a imprensa, a galeria, os assessores dos 

parlamentares, servidores desta Casa, que acompanham esta 

solenidade de dentro e fora do gabinete, a todos os nossos 

telespectadores, que irão assistir essa solenidade pela TV 



Assembleia, pelo Facebook e pelo nosso canal no YouTube. 

Bom dia a todos.  

É com grande satisfação que os recebemos nesta manhã 

para realização de Sessão Solene comemorativa para outorga 

de Título Honorífico de Honra ao Mérito, Medalhas do Mérito 

Legislativo e Votos de Louvor a membros e diretoria da 

Associação Rondoniense de Municípios – AROM, em homenagem 

aos 30 anos de fundação e em reconhecimento aos relevantes 

serviços prestados à sociedade rondoniense, após aprovação 

em plenário de Requerimentos de nº 233/2023 e nº 234/2023 

dos Excelentíssimos Senhores Deputados Estaduais Laerte 

Gomes e Ieda Chaves.  

Sejam todos muito bem-vindos. Bom dia a todos. Pedimos 

a todos que desliguem seus celulares. Mantenham no modo 

silencioso. E pedimos a todos que acompanhem com atenção 

esta solenidade.  

Para darmos início, convidamos, para compor a Mesa de 

autoridades, a Excelentíssima Senhora Deputada Estadual 

Ieda Chaves e o Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual 

Laerte Gomes, proponentes desta Sessão Solene. 

 Convido ainda, a Excelentíssima Senhora Deputada 

Estadual Gislaine Lebrinha.  

Convido o Excelentíssimo Senhor Hildon Chaves, 

Prefeito do Município de Porto Velho e Presidente da AROM.  

Convido o Excelentíssimo Senhor Doutor Alexandre Jésus 

de Queiroz, Promotor de Justiça, Chefe de Gabinete da 

Procuradoria-Geral do Ministério Público de Rondônia, neste 

ato, representando o gabinete da presidência do Ministério 

Público.  

Convido o Doutor Márcio Melo Nogueira, Presidente da 

Ordem dos Advogados do Brasil, Seccional Rondônia, OAB.  



Convido ainda, o Senhor Clébio Billiany de Mattos, 

Diretor Superintendente do Sebrae (Serviço Brasileiro de 

Apoio às Micro e Pequenas Empresas).  

Convidamos o Senhor Coronel Bombeiro Militar Gilvander 

Gregório de Lima, Diretor-Geral da Agevisa (Agência 

Estadual de Vigilância em Saúde).  

Neste momento, o Excelentíssimo Senhor Deputado 

Estadual Laerte Gomes fará a abertura desta solenidade.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Bom dia a todos. 

Invocando a proteção de Deus e em nome do povo rondoniense, 

declaro aberta esta Sessão Solene Comemorativa para Outorga 

de Título Honorífico de Honra ao Mérito, Medalhas do Mérito 

Legislativo e Votos de Louvor, a membros de diretoria da 

Associação Rondoniense dos Municípios – AROM, em homenagem 

aos 30 anos de fundação, em reconhecimento aos relevantes 

serviços prestados à sociedade rondoniense.  

 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) – 

Estando a Mesa dos trabalhos composta, convidamos todos os 

presentes, para que em pé, ouçamos sob regência do Maestro 

Primeiro-Tenente Ferraz, a Banda de Música da Polícia 

Militar do Estado de Rondônia, com o Hino “Céus de 

Rondônia” (Letra de Joaquim Araújo Lima, e Música de José 

de Melo e Silva). 

(Execução do Hino “Céus de Rondônia”) 

 

 Em nome do gabinete do Deputado Laerte Gomes e do 

gabinete da Deputada Ieda Chaves, agradecemos à Banda da 

Polícia Militar do Estado de Rondônia, sob regência do 



maestro Tenente Ferraz, pela bela execução do Hino Céus de 

Rondônia. Nós já agradecemos à presença de todas as 

autoridades, agora nós gostaríamos de agradecer a presença 

também dos familiares e amigos dos homenageados nesta 

manhã. Sejam todos muito bem-vindos à Assembleia 

Legislativa do Estado de Rondônia. 

 Agradecemos ainda o Senhor José Antônio, Vereador de 

Alto Alegre dos Parecis; Senhora Silvana, diretora do SIM 

(Serviço de Inspeção Municipal) de Porto Velho; Senhor José 

Honório, diretor da Fecomércio; os Senhores Lázaro Elias, 

Valmiro Gomes, Vereadores de Alto Alegre dos Parecis; e a 

Senhora Marli Mendonça, vice-presidente do PDT estadual. 

  

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Primeiro, eu quero 

cumprimentar a todos os prefeitos, prefeitas, vice-

prefeitos, vice-prefeitas, vereadores, representantes dos 

prefeitos, a todos que estão aqui no plenário. É uma 

alegria muito grande estarmos hoje nessa Sessão Solene. Uma 

propositura nossa e da Deputada Ieda Chaves, homenageando a 

AROM.  

E gostaria aqui, como já fui presidente daquela 

entidade também, gostaria de cumprimentar a todos os 

servidores aqui da AROM, que fazem aquela entidade 

acontecer. Muitos, alguns ainda da minha época, outros 

depois, todos com a sua contribuição para essa instituição 

tão forte e tão respeitada que é, principalmente o que ela 

tem na sua essência, o mais importante, que é a 

representatividade, que é a união dos municípios. A AROM é 

o que expressa, mais que tudo, que ninguém é bom sozinho. O 

município sozinho, ele é fraco. Agora, os municípios 

unidos, através da entidade que verdadeiramente representa 



eles, que é a AROM — que é essa Associação que já existe há 

30 anos —, com certeza, se fortalece muito.  

Gostaria de cumprimentar aqui a minha colega, 

parceira, amiga, proponente dessa Sessão, a nossa Deputada 

Ieda Chaves. Deputada Ieda, parabéns pela propositura. 

Primeira-dama da AROM também, não é, Presidente? A Deputada 

Ieda, que chegou aqui nessa Casa agora nesse início desse 

ano, e já mostra, e já faz diferença, já contribui e muito. 

E com uma causa muito nobre, além da causa social — que é a 

vida dela, o trabalho que faz —, mas também com uma 

mentalidade muito voltada ao fortalecimento do 

municipalismo, defendendo bandeiras municipalistas, sabendo 

e entendendo que o que existe de fato é o município.  

O Estado é uma linha imaginária, o Brasil, o país é 

uma linha imaginária. As pessoas vivem e moram nos 

municípios, os problemas estão nos municípios. E a Deputada 

Ieda traz isso também aqui para contribuir com todos nós 

aqui na Assembleia Legislativa. Cumprimentar aqui a nossa 

Deputada Gislaine também, que já foi presidente da AROM 

também, já foi Prefeita, uma grande Prefeita, tanto é que 

está aqui hoje na Assembleia. Também exercendo seu mandato, 

se destacando nessa casa, fazendo um grande mandato, 

sucedendo seu pai também, que foi um grande deputado 

estadual, hoje é deputado federal. E também com essa 

mentalidade do municipalismo. Já está no sangue dela, está 

na vida dela, está na história da Deputada Lebrinha o 

municipalismo, defender as bandeiras dos municípios. 

Parabéns, Deputada Gislaine. Parabéns também pelo seu 

mandato.  

Saudar aqui o nosso Presidente da AROM, Prefeito da 

capital Doutor Hildon Chaves, um prefeito também que hoje 

assume essa entidade, uma responsabilidade muito grande de 

fortalecer a AROM, de dar continuidade ao trabalho desde o 



primeiro presidente, mas também colocar o seu jeito, o seu 

estilo, fortalecer a entidade, e a AROM tem a experiência.  

Se não me falha a memória, pela primeira vez, Carlão, 

de um prefeito da capital ser presidente da AROM.  Acho que 

era só do interior. E o Hildon assume agora. E o peso de um 

prefeito da capital na presidência da AROM, Hildon, é muito 

importante não só aqui, mas também na Confederação Nacional 

dos Municípios. As políticas precisam ser implantadas para 

o fortalecimento dos municípios, as bandeiras têm que ser 

defendidas. Eu acho que a tua gestão à frente da AROM vai 

contribuir muito para o fortalecimento da coletividade, 

para a unidade da AROM e para poder avançar naquilo que 

precisa ser avançado.  

Conte com a Assembleia. Conte conosco. Você tem uma 

bancada aqui que te defende, uma bancada que defende o 

municipalismo, e com certeza vamos estar aqui.  

Cumprimentar também aqui o nosso amigo, o meu amigo 

pessoal, o Doutor Márcio Nogueira, presidente da OAB, que 

faz um trabalho maravilhoso. E queria deixar registrado 

aqui o meu respeito, a minha admiração pela OAB e pelos 

advogados de Rondônia.  

A gente tem que registrar. Tem muitas coisas que a 

gente não fala, mas o Márcio sabe do meu respeito, do meu 

carinho que eu tenho pela OAB, e o respeito que eu tenho 

pela bandeira da advocacia. Inclusive várias matérias que 

foram aprovadas nesta Casa passaram por nós, como o piso 

dos novos advogados que nós implantamos, brigamos, e 

conseguimos implantar. Voltar a aprovar aqui na Assembleia 

Legislativa. Então, leve o nosso carinho, o nosso respeito 

aos nossos advogados de Rondônia.  

Cumprimentar aqui o Doutor Alexandre Jésus de Queiroz. 

O Doutor Alexandre está aqui representando o nosso 



Procurador-Geral do Ministério Público, o Doutor Ivanildo. 

Leve o nosso abraço, o nosso carinho, o nosso respeito, 

também ao Ministério Público, que sempre está presente aqui 

nos eventos da Assembleia Legislativa. Isso mostra a boa 

relação que hoje existe entre os poderes do Estado de 

Rondônia.  

Cumprimentar o Senhor Clébio Billiany de Mattos, 

Diretor Superintendente do Sebrae. Também o nosso carinho, 

o nosso respeito ao Sebrae. Deixe o nosso abraço a todos 

lá.  

O nosso Coronel BM Gregório, porque é amigo, amigo de 

longa data, que hoje está na Direção-Geral da Agência 

Estadual de Vigilância Sanitária. Fica o nosso cumprimento 

a todos vocês.  

Acho que hoje é um dia muito especial. Vou aproveitar 

e já fazer o uso da fala agora porque, quando falo de AROM, 

eu falo um pouquinho também da minha vida. Se eu consegui, 

se eu estou aqui hoje representando a população de Rondônia 

na Assembleia Legislativa, Hildon, a AROM tem uma 

importância muito grande, porque a AROM, quando a gente foi 

presidente, conseguiu nos fazer ser conhecido no Estado 

todo, por meio do nosso trabalho, da nossa diretoria, dos 

nossos servidores e nos fez chegar também à Assembleia 

Legislativa, nos fez ser deputado estadual. Então, eu tenho 

muito orgulho disso, tenho muito orgulho de dizer que eu já 

fui presidente da AROM.  

Estou vendo aqui vários colegas prefeitos que foram 

presidentes da AROM na minha época, o Marinho, o Vitorino, 

o Célio agora, tantos presidentes aqui — não vou falar o 

nome de todos — que deram a sua contribuição. E a AROM, eu 

aprendi a ser municipalista com a AROM. Fui prefeito, na 

época, de Alvorada D'Oeste e aprendi a ser municipalista e 



aprendi a importância que a AROM tem na vida dos 

municípios. Quantos avanços nós tivemos através da AROM, 

através da CNM (Confederação Nacional dos Municípios)? 

Quantos avanços? Merenda escolar, Carlos Magno — o Carlos 

Magno também, quando eu assumi a prefeitura, era o 

presidente —, merenda escolar, ITR (Imposto Territorial 

Rural), iluminação pública, as brigas dos pisos... Está aí 

mais uma briga da CNM agora, no piso da enfermagem, que é 

uma briga. Porque eles criam em Brasília o piso, determinam 

o piso, e quem paga a conta é o município.  

Então, se não houver uma AROM forte, se não houver uma 

CNM forte, a gente não vai conseguir vencer. Eu falava para 

o Cornélio agora: “Cornélio, você não vai chegar sozinho lá 

no Congresso ou no Supremo e dizer que não aguenta pagar o 

piso. Eles nem vão te receber”. Agora se for a coletividade 

— Claudiomiro, que foi presidente também —, se for a 

entidade, Hélio, se a AROM estiver forte — e quando a AROM 

está forte aqui, ela se fortalece na CNM —, aí sim, a briga 

é séria, a briga é justa, e a vitória pode chegar.  

Então, eu acho que este momento de hoje, agora, com a 

contribuição de todos nós que passamos por lá pela 

presidência, agora sob a presidência do Prefeito Hildon, eu 

acho que a palavra agora tem que ser união. Nós já tivemos 

o processo eleitoral político no ano passado. Já foi 

superado. O governador ganhou a reeleição. Então, agora a 

gente precisa, todos os prefeitos, Aldo, se unirem e 

trabalharem para fortalecer essa entidade.  

Quando a AROM está forte, vocês estão fortes. Quando a 

AROM está dividida, vocês estão fracos. Então, eu acho que 

esses 30 anos agora vem para esse novo momento, este 

momento de fortalecer a entidade que tão forte é.  



Eu lembro, quando fui presidente, que a gente fez, 

Hildon, a gente implantou na nossa gestão algumas 

ferramentas importantes. O Diário Oficial dos Municípios, 

nós implantamos naquela época, Vitorino. A Redesim (Rede 

Nacional para Simplificação do Registro e da Legalização de 

Empresas e Negócios), que hoje está aí. Uma empresa em 

Rondônia é aberta em duas, três horas. Foi a AROM. Nós 

fizemos a aquisição, Marinho, naquela época você era 

prefeito conosco, inclusive na diretoria, a gente fez a 

aquisição e doou para a Junta Comercial, que hoje 

proporciona abrir empresas e fechar empresas com duas ou 

três horas, Claudiomiro, aqui em Rondônia. Isso foi a AROM 

que fez. Foi a contribuição de vocês. A mensalidade que 

paga lá, Nei, que fez hoje proporcionar isso.  

Então, olha a importância dessa entidade, Caetano, 

para Rondônia. Você, que já esteve lá dentro da AROM 

também. É muito importante. Por isso que quando eu vejo a 

possibilidade de a AROM estar forte, eu fico mais tranquilo 

quanto aos municípios. AROM forte, município protegido e 

cuidado. 

Então, eu acho que essa é a palavra-chave que nós 

temos que ter, de fortalecer essa entidade. E desejar muito 

sucesso a você, Iuri, a tua diretoria e essa equipe 

maravilhosa que tem na AROM. Eu estou falando aqui de 

brigas, de pautas, de investimentos, mas quantas obras 

existem em Rondônia, Leide, que foi a AROM que fez o 

projeto. Foram milhares de obras, são milhões e milhões de 

Reais que passaram pela AROM fazendo o projeto, elaborando 

o projeto para poder avançar.  

Quantos recursos entraram nos cofres dos municípios de 

brigas da AROM. O ICMS da Ceron (Centrais Elétricas de 

Rondônia), quem lembra, quem era prefeito na nossa época, 

que foram milhões e milhões recuperados da Ceron, que foi 



uma briga da AROM e que chegou aos cofres do município. 

Está aí agora uma pauta importante que eu acho que AROM 

precisa abraçar essa pauta e vocês, prefeitos, precisam 

abraçar essa pauta, que é a questão do Refaz (Programa de 

Recuperação de Créditos da Fazenda Pública Estadual) dos 

grandes devedores de Rondônia.  

Se fala em Refaz de Energisa. Não é Refaz de Energisa 

é Refaz dos grandes devedores de Rondônia. Nós temos 

usinas, tem Jirau, tem Santo Antônio, tem grandes empresas. 

E esse recurso, no momento que nós estamos vivendo agora, 

de recessão, esse recurso tão importante, Vitorino, que é 

para os municípios é uma pauta que a AROM tem que abraçar, 

juntar todos os prefeitos, conversar com o governo, 

conversar com seus deputados, porque é importante. Se não, 

daqui a pouco começa a prescrever, a Justiça começa dar a 

decisão para essas empresas e quem toma prejuízo? Os 

municípios. E quem é o prejudicado, senhor Daniel? É a 

população.  

Então, eu acho que a AROM, desejo muito sucesso a você 

Hildon, nessa sua gestão à frente da AROM. Parabéns à AROM, 

parabéns 30 anos, parabéns por essa junção de todos vocês 

para fazer essa entidade ser cada vez mais forte para 

representar todos nós, a nível de municipalidade, aqui de 

Rondônia. Obrigado. Deus abençoe a todos. 

Eu vou devolver a palavra ao Cerimonial e depois a 

nossa proponente Deputada Ieda vai conduzir esta Sessão 

Solene. Bem melhor que eu, tenho certeza.  

 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônia) - 

Convidamos para compor a Mesa de Autoridades, ele, o 

Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Pedro Fernandes e 



convidamos também o Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual 

Cássio Gois. 

 

(Às 11 horas e 10 minutos, o Senhor Laerte Gomes passa a 

Presidência à Senhora Ieda Chaves) 

 

A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) – Bom dia a todos. Eu 

gostaria, primeiramente, de dizer que é um momento muito 

feliz de estar aqui juntamente com o meu colega Deputado 

Laerte Gomes, um deputado muito atuante e com muita 

experiência e que também já teve essa experiência, muito 

bem sucedida, como presidente da AROM. A gente está aqui 

neste momento para fazer essa homenagem juntos e me honra 

muito, principalmente neste momento onde estou como 

Primeira-Dama da AROM.  

Gostaria de cumprimentar, primeiramente, aqui a minha 

colega também, que já foi presidente da AROM, é uma 

excelente deputada, foi uma excelente prefeita, também teve 

esse papel importante na AROM; cumprimentar aqui também o 

Alexandre Jésus, nosso representante do Ministério Público, 

também nosso amigo. Gostaria também de cumprimentar o 

Senhor Clébio de Matos, Superintendente do Sebrae; Deputado 

Pedro Fernandes, que também já foi prefeito e entende desse 

momento como ninguém, da importância da AROM e tenho 

certeza que também compactua conosco aqui nessa homenagem. 

Cumprimentar aqui o Prefeito da capital, Hildon Chaves 

e nosso Presidente da AROM, tenho certeza que agora ele vai 

dar uma continuidade nesse trabalho que já vem sendo muito 

bem feito por todos que já passaram por essa entidade. E, 

posso dizer como uma pessoa que é muito próxima, da 

competência e eu tenho certeza que ele vai desenvolver um 



trabalho muito importante junto à AROM e contribuindo para 

o desenvolvimento do nosso Estado.  

Doutor Márcio, Presidente da OAB Rondônia, grande 

amigo também. A OAB que é sempre nossa parceira, a gente 

tem feito alguns eventos juntos, obrigada pela presença. E 

cumprimentar também o senhor Gilvander Gregório, bem-vindo; 

Deputado Cássio Gois, também já foi vice-prefeito, tenho 

certeza que entende da importância desse momento.  

Eu gostaria de parabenizar a todos os homenageados de 

hoje, principalmente por serem pessoas que tiveram uma 

contribuição muito grande para o nosso Estado. Todos aqui 

são homenageados e também os que não são presidentes, 

porque ninguém faz nada sozinho e todos tiveram uma 

contribuição muito grande. A união de todos é que vai 

fazer, realmente, a diferença para que a gente possa ter 

êxito, porque todos que estão representando seus 

municípios, juntos têm mais força para conseguir suprir 

essas necessidades. E essas pessoas que estão aqui, além de 

serem prefeitos, de terem sido presidentes da AROM ou já 

foram deputados muitos deles, já tiveram tantos cargos de 

muita importância para o nosso Estado e todos, com certeza, 

contribuíram muito e continuam contribuindo para o 

desenvolvimento do nosso Estado.  

Então, é muito merecida a homenagem que vocês estão 

recebendo hoje e a gente fica muito feliz de estar podendo 

participar desse momento. E vamos continuar.  

 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) - 

Avisamos a todos os componentes da Mesa que o tempo de fala 

é de três minutos. 

 



A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) - Nesse momento, nós 

vamos passar a fala de três minutos para cada pessoa que 

for usar a palavra. Senhor Gilvander Gregório. 

 

O SR. GILVANDER GREGÓRIO DE LIMA - Bom dia a todos os 

presentes. Bom dia, Excelentíssima Deputada Ieda Chaves, 

proponente dessa Sessão Solene. O Senhor Deputado Laerte 

Gomes, proponente também. O Deputado Pedro Fernandes, 

Deputado Estadual Cássio Gois, Deputada Gislaine Lebrinha. 

O Senhor Prefeito Hildon Chaves, o novo Presidente da AROM; 

o senhor Doutor Alexandre Jésus de Queiroz, Promotor de 

Justiça; o senhor Doutor Márcio Melo Nogueira, Presidente 

da OAB, Seccional Rondônia; e o Senhor Clébio Billiany de 

Mattos, Superintendente do Sebrae.  

Quero ser breve e agradecer a essa importante 

instituição chamada AROM. Em nome do Governador Marcos 

Rocha, governador municipalista, por esses 30 anos de 

existência. Tivemos uma pandemia, tivemos um momento 

crítico da sociedade, não só do Estado de Rondônia, mas do 

Brasil, e essa entidade foi de extrema importância naquele 

momento difícil. Nós tivemos bastante contato com o 

pessoal, com esta entidade para entender essa pandemia, 

toda essa dinâmica. E a contribuição dela foi extremamente 

importante.  

Na época eu era coordenador das atividades 

operacionais dentro do Corpo de Bombeiros, como 

Subcomandante. E como foi importante uma das mãos para 

trabalhar conosco, para entender essa dinâmica e essa 

parceria foi extremamente importante nesse momento de 

pandemia. Na época, o presidente era o Doutor Célio. 

Tivemos vários contatos, várias trocas de mensagens, 



algumas reuniões a respeito, durante a pandemia. Como é 

importante essa junção de forças. 

Quero parabenizar, na pessoa do prefeito Cornelio, lá 

de São Miguel do Guaporé, representando os prefeitos, e 

dizer que nós, Agência, somos municipalistas também: 

trabalhamos diretamente com os municípios e queremos que 

essa parceria continue.  

Então, muito obrigado pelo convite. Agradeço e 

parabenizo. Que essa entidade se fortaleça cada vez mais 

para o benefício de toda a sociedade nos municípios onde 

moramos. Muito obrigado, bom dia. 

 

 A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) – Gostaria de 

registrar a presença e agradecer também o Excelentíssimo 

Senhor Mailson, Vereador do município de Alvorada D’Oeste e 

também do Vereador Cícero Martins, de Machadinho D’Oeste.  

E agora passo a palavra para o senhor Clébio Billiany 

de Mattos. 

 

O SR. CLÉBIO BILLIANY DE MATTOS - Obrigado. Bom dia a 

todos. Excelentíssima Senhora Deputada Estadual Ieda 

Chaves, bom dia. Quero cumprimentar o Excelentíssimo Senhor 

Deputado Estadual Laerte Gomes proponente também, nesse 

momento de grande festa, de reconhecimento. O 

Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Pedro Fernandes; 

Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Cássio Gois; a 

Excelentíssima Senhora Deputada Estadual Gislaine Lebrinha 

e na oportunidade também cumprimento todas as mulheres aqui 

presentes. 



O nosso Excelentíssimo Senhor Hildon Chaves, 

Presidente da AROM e também prefeito do nosso Município de 

Porto Velho. O Excelentíssimo Doutor Alexandre Jésus de 

Queiroz, Promotor de Justiça; o Senhor Doutor Márcio Melo 

Nogueira, Presidente da Ordem dos Advogados do Brasil; e 

também na pessoa do Senhor Coronel Gregório, cumprimentar 

todas as autoridades aqui presentes.  

E agradecer pelo Sebrae estar aqui compondo a Mesa 

nesse momento festivo, de reconhecimento das atividades 

feitas pelos anos pela AROM. O Sebrae hoje que tem eu como 

Superintendente, o nosso Eduardo Fumyari que está aqui como 

Diretor Administrativo Financeiro também. Somos uma grande 

equipe trabalhando em prol do micro e pequeno empreendedor, 

do pequeno produtor rural também. Temos o Alessandro 

Macedo, Diretor Técnico, não pôde vir, está empenhado 

também em outra missão e o nosso Presidente do Conselho, 

Darci Cerutti.   

Nós temos várias ações junto aos municípios. Somos 

parceiro dos municípios, inclusive, temos agora dois 

editais que estão abertos que se referem à consultoria de 

compras públicas e também na desburocratização do Código de 

Obras. Inclusive estão abertas agora, a pedido do nosso 

Presidente da AROM, Hildon Chaves, era para ter finalizado 

semana passada, mas ele: “Não. Vamos deixar mais uma 

semana, para que nós possamos atingir mais municípios 

ainda.” Obrigado sempre por essa parceria, Presidente 

Hildon. 

E é isso. O Sebrae é um parceiro, precisa estar sempre 

junto e aliado aos nossos municípios, para que nós possamos 

desenvolver cada vez mais o emprego, a renda, do nosso 

Estado de Rondônia. É no município que acontecem as coisas, 

é no município que as pessoas moram, não é? São nos 

municípios que realmente a economia é fomentada e 



desenvolvida cada vez mais. Então precisamos, cada vez 

mais, desenvolver essa parceria com todos os municípios.  

O Sebrae que agora também está comemorando 50 mil 

atendimentos na sala do empreendedor. Que é uma parceria 

feita com os municípios. Então, mais uma oportunidade que 

temos para atingir, cada vez mais, nossos empreendedores. 

Então é isso, eu quero ser breve. Muito obrigado por esse 

momento, de estarmos aqui compondo a Mesa e muito obrigado.  

 

A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) - Agradecer e 

registrar a presença do Senhor Joviti, Presidente da Câmara 

de Cacaulândia e também de Cacaulândia o Vereador Toninho.  

Para fazer uso da palavra agora, Doutor Márcio Melo. 

 

O SR. MÁRCIO MELO NOGUEIRA - Bom dia a todas, bom dia 

a todos. Eu cumprimento aqui muito especialmente a Deputada 

Ieda Chaves e o Deputado Laerte Gomes, que são os 

proponentes desta merecida homenagem. E, agradecendo a 

Deputada Ieda pela parceria com a Ordem, em temas que nos 

são muito caros, como a defesa da mulher e fazer um 

registro público aqui, da parceria que o Deputado Laerte 

tem demonstrado com a defesa da advocacia, nos ajudando e 

sendo determinante para o êxito da nossa pauta legislativa 

aqui, neste Parlamento. Assim que surgiram aqueles boatos 

malfadados, o Deputado Laerte prontamente me ligou, me 

esclareceu, me mostrou o vídeo da fala dele, aquilo jamais 

aconteceu e o histórico dele comprova, o compromisso que 

ele tem com a advocacia rondoniense. Meu amigo, muito 

obrigado por sempre estar conosco.  

Na pessoa dos dois eu cumprimento todos na Mesa, 

porque o tempo aqui está curto. Mas digo aqui, que fiz 



questão de vir, Prefeito Hildon Chaves, porque antes de 

qualquer coisa Vossa Excelência é advogado. Nós te 

emprestamos um tempo para o Ministério Público, ficamos 

orgulhosos da sua atuação lá no Ministério Público; te 

acolhemos de volta na sua casa, na Ordem; agora de novo, te 

emprestamos, estamos te aplaudindo como prefeito, o 

trabalho que você tem feito aqui em Porto Velho, um grande 

tocador de obras, mas o tocador da obra mais importante de 

todas que é a obra humana.  

Eu quero aqui fazer um registro, prefeito, que Vossa 

Excelência, a sua maior obra como prefeito é resgatar no 

povo de Porto Velho o orgulho de viver aqui, de ser dessa 

terra e esse legado é o maior legado de todos, tem uma 

força transformadora, muito maior do que qualquer prédio, e 

a gente sabe que são muitos, são muito quilômetros de 

asfalto que Vossa Excelência tem feito. Mas, o trabalho de 

resgate da autoestima do porto-velhense é poderosíssimo, 

tem uma força transformadora e é um trabalho que Vossa 

Excelência tem feito com muito êxito. Nós que moramos em 

Porto Velho voltamos a ter orgulho da nossa terra.  

Fica aqui o nosso reconhecimento da sua casa, da 

advocacia rondoniense, da OAB e o nosso muito obrigado, por 

esse trabalho de resgate da nossa autoestima. Parabéns. 

 

A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) - Para fazer uso da 

palavra agora o Doutor Alexandre Jésus, Promotor de 

Justiça.  

 

O SR. ALEXANDRE JÉSUS DE QUEIROZ SANTIAGO – Bom dia a 

todos. Inicio cumprimentando os proponentes desta Sessão, 

Deputado Laerte Gomes e Deputado Ieda. Cumprimento também, 



os Deputados Pedro Fernandes, Cássio Gois, Gislaine 

Lebrinha; o Prefeito Hildon Chaves; Presidente da OAB, 

Márcio Melo; Clébio Billiany, Superintendente do Sebrae; e 

também, o Coronel Gregório, da Agevisa.  

É com muita satisfação que estou aqui representando o 

Ministério Público e também, faço parte desta Mesa, e 

merecemos destacar, sim, o papel da AROM no fortalecimento 

do municipalismo. E através da sua grande 

representatividade, o fortalecimento do diálogo entre as 

instituições e poderes. Temos aqui dois ex-presidentes da 

AROM, o Deputado Laerte que dispensa apresentações, quanto 

ao seu desempenho naquela função, e a Deputada Lebrinha, eu 

posso registrar aqui que eu tive a oportunidade de conhecê-

la na época que estávamos discutindo várias questões 

relevantes no tema da educação, e devo destacar o grande 

trabalho que ela desempenhava sendo a voz dos prefeitos, 

sendo a voz da população do município, que é onde como 

destacou o Clébio, é onde nós moramos. Tudo se inicia pelo 

município, para depois chegarmos ao Estado, União e tudo 

mais.  

Fico também honrado por estar aqui ladeado dos 

homenageados e não posso deixar de registrar também, o meu 

apreço, respeito, pelo Prefeito Hildon Chaves, hoje, 

Presidente da AROM.  

Eu discordo um pouquinho do Presidente Márcio Melo, 

como assim tomou emprestado, não é? O Hildon segue com a 

alma de Promotor de Justiça, tenho toda certeza, pois foi 

um grande membro da nossa instituição, e ali nós percebemos 

uma grande vocação para o diálogo, para a construção de 

políticas públicas e hoje, que a gente vê com um grande 

mandato de Prefeito de Porto Velho.  



Saúdo todos os prefeitos, ex-prefeitos aqui presentes, 

parlamentares, mais uma vez, população de Porto Velho. E 

parabenizo a todos os, hoje, homenageados, que, como outro 

dia eu ouvi: “quando se homenageia, na verdade se 

agradece”. Então, esse é um agradecimento, através do 

Estado de Rondônia, da sociedade de Rondônia, representados 

pelos deputados proponentes. É um agradecimento pelo 

trabalho desempenhado por todos os senhores, junto à defesa 

do municipalismo. Grande abraço a todos. Muito obrigado.  

 

A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) - Agora quem vai fazer 

o uso da palavra é a nossa querida Deputada Gislaine 

Lebrinha, que também já foi presidente da AROM.  

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA - Bom dia a todos. Que 

alegria estar aqui nesse dia, hoje como deputada, mas com 

muito orgulho de ter sido prefeita, ex-presidente da AROM.  

Quero aqui cumprimentar os proponentes, nossos 

deputados, colegas, Deputado Laerte, que também já foi 

presidente dessa entidade, tão reconhecido. Eu ainda antes 

de ser prefeita, Deputado Laerte, já ouvia falar do seu 

trabalho, também do senhor Carlos Magno, como presidentes 

da AROM. Deputada Ieda, que também conhece as dores de 

estar à frente dos municípios, como Primeira-Dama, e 

conhece o trabalho árduo de ser hoje gestor de um 

município, mas muito gratificante, que nos dá muito 

orgulho, nos dá muita alegria.  

Quero cumprimentar também esses dois grandes 

deputados, Deputado Cássio e Deputado Pedro, que também, da 

mesma forma, são municipalistas, conhecem as dificuldades e 

as alegrias de serem gestores de município.  



Cumprimentar o senhor Gregório, da Agevisa, esse 

grande amigo, sempre visitando os municípios. Levo também 

nosso abraço ao nosso Governador Marcos Rocha. Eu ainda, 

quando era na época presidente da AROM, falava sempre com o 

Governador Marcos Rocha: nós precisamos de um governador 

municipalista. E o Governador Marcos Rocha, Gregório, se 

mostrou esse Governador municipalista e tem feito esse 

trabalho diretamente junto aos municípios.  

O senhor Márcio Nogueira, também tive a satisfação de 

recebê-lo já, em meu município. Cumprimentar aqui o senhor 

Clébio, do Sebrae, também grandes parceiros dos municípios. 

Na mesma forma que o senhor Alexandre Jésus — representante 

do Ministério Público — que fez um grande trabalho, faz um 

grande trabalho junto aos municípios, e cada vez mais em 

alinhamento, em consonância, não só no poder de 

fiscalização, mas também de ajudar, de acompanhar.  

Eu tive o prazer de acompanhar vários promotores que 

foram parceiros dos prefeitos também, não só para estar 

autuando os prefeitos, mas também para buscar soluções 

juntos. Isso é muito importante, aqui a gente precisa muito 

do Ministério Público, que faça essa atuação também para 

que auxilie os municípios a fazer, cada vez mais, uma 

gestão melhor.  

É difícil falar pouco aqui, eu sei que o tempo é 

curto, Prefeito Hildon, o qual cumprimento, está agora à 

frente dessa entidade tão importante, a AROM, que faz um 

grande trabalho como prefeito. E eu tenho certeza, Prefeito 

Hildon, que agora, com a sua gestão, vamos buscar novamente 

uma união cada vez maior entre os prefeitos. Isso é muito 

importante que a gente venha buscar. Já conhecemos seu 

trabalho como prefeito e tenho certeza que à frente da 

entidade AROM não será diferente.  



E a gente, quando fala dos municípios, a gente se 

enche os olhos, não é, Cornélio, que é lá da minha região. 

Da mesma forma o Tinoco, o Hélio também lá, sempre junto. 

Eles dividem o café todo dia lá comigo, quase, no gabinete. 

Em nome deles quero cumprimentar todos os prefeitos aqui 

presentes, vereadores, prefeitas, vereadoras. E a gente 

sabe o quanto é árduo o trabalho de ser prefeito. E a 

entidade AROM tem esse trabalho de juntar, de buscar a 

união entre os prefeitos, entre as dificuldades que são 

conjuntas e buscar as melhores soluções. 

Então, a gente fica muito feliz de estar aqui sendo, 

hoje, deputada e ter ocupado esse cargo; não só como 

presidente da AROM, mas também por duas vezes presidente do 

consórcio, outra também instituição que é muito importante 

para os municípios, e que a gente cada vez busque soluções 

em conjunto para todos nós.  

Quero aqui, em nome do meu antecessor, ex-presidente 

da AROM, o senhor Cláudio, cumprimentar todos os nossos ex-

presidentes, parabenizar aqui a todos os homenageados, que 

vão ser aqui hoje, são ex-presidentes da AROM, que fizeram 

esse trabalho em conjunto, de buscar junto, soluções para 

que a gente possa hoje ter municípios muito mais fortes. E 

hoje nós temos, com certeza. Eu converso com vários 

prefeitos, que às vezes falam das suas dificuldades de hoje 

em dia, mas vocês podem ter certeza que lá atrás — não é, 

Carlos Magno? — foram dificuldades muito maiores ainda para 

os prefeitos antecessores.  

E vocês, hoje, têm duas instituições, estadual a AROM 

e também a CNM, nacional, que buscam buscar soluções para 

todos os municípios juntos e ficou cada vez mais forte as 

entidades municipalistas. Então, hoje, com todas as 

dificuldades, ainda vocês são agraciados por essas 

entidades fortes, que buscam soluções em conjunto.  



Quero aqui também, mais uma vez parabenizar a AROM 

pelos seus 30 anos de existência, em nome dos servidores 

que estão aqui presentes, que eu tive a grata satisfação de 

poder trabalhar juntos, e eu sempre alegria que foi. O 

pessoal me perguntava como eu conseguia ser prefeita, 

presidente da AROM e presidente do Consórcio 

simultaneamente. Porque eu tinha grandes equipes em todos 

os três, no município de São Francisco, assim como na AROM 

e também no Consórcio. A gente fazia uma gestão em 

conjunto. E foi uma alegria muito grande trabalhar com 

vocês. Eu tenho certeza que vocês vão auxiliar muito o 

Prefeito Hildon lá na instituição.  

Então, deixo aqui a minha alegria e também a minha 

dedicação a essa homenagem — que também vou receber hoje — 

a vocês, aos funcionários, aos ex-funcionários também, que 

participaram também da AROM, que passaram pela AROM, que 

fizeram um grande trabalho, contribuíram muito, que, hoje, 

às vezes não estão lá, mas que vocês conhecem o carinho que 

têm pela AROM até hoje.  

Então, deixo a minha dedicação aos nossos ex-

presidentes, nossos funcionários que trabalham na 

instituição AROM, aos ex-funcionários também, que 

trabalharam na AROM, e dizer que é uma honra muito grande 

hoje estar como deputada, mas ter passado por essa 

instituição tão importante para o nosso Estado de Rondônia.  

Então, parabéns a todos. Um ótimo dia a todos nós.  

 

A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) - Gostaria de 

agradecer a presença do Jurandir Bengala, Vereador de Porto 

Velho.  



E agora, para fazer uso da palavra, o nosso Deputado 

Pedro, que também já foi prefeito.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES - Bom dia a todos. Quero 

primeiramente agradecer a Deus. Quero cumprimentar o 

Deputado Laerte Gomes e a Deputada Ieda, e parabenizá-los 

por essa homenagem a todas as pessoas que passaram pela 

AROM, eu não poderia deixar de estar aqui. 

Quero aqui cumprimentar também o Deputado Cássio, que 

está aqui na Mesa; a Deputada Lebrinha; o nosso Prefeito de 

Porto Velho, Hildon Chaves, hoje presidente da AROM, à 

frente dessa instituição; o Doutor Alexandre, Promotor de 

Justiça; o Doutor Márcio Melo, Presidente da Ordem dos 

Advogados, a OAB/Rondônia; o senhor Clébio, Superintendente 

do Sebrae; e o Coronel Gilvander, Diretor-Geral da Agevisa.  

Então, é muito importante este momento aqui, pois eu 

fui prefeito e sei as dificuldades que os prefeitos de 

Rondônia passam. Eu olho aqui para todos vocês prefeitos, 

ex-prefeitos que estão aqui, os vereadores. As pessoas 

moram nos municípios e os problemas maiores estão nos 

municípios. E ter hoje o Prefeito Hildon Chaves à frente 

dessa instituição é de uma representatividade muito grande, 

por sua trajetória tanto no Ministério Público, como 

empresário e como prefeito.  

Ele passou por todas as fases, porque muitas vezes a 

gente é prefeito e esse diálogo entre os órgãos de controle 

e os municípios a gente encontra algumas dificuldades. 

Muitos prefeitos tentando resolver as questões da sua 

população, aquela pessoa que bate na sua porta, 

principalmente nos municípios pequenos. E o Prefeito 

Hildon, com a experiência que teve, com a influência 

política que tem, de ter acesso, de poder conversar, de 



poder mostrar o outro lado da moeda, vai contribuir muito 

com os prefeitos do Estado de Rondônia.  

E isso está trazendo, Prefeito Hildon, uma união 

política muito forte, neste momento no Estado de Rondônia. 

E quem vai ganhar é o nosso Estado. Como a Deputada 

Lebrinha disse, o Governo do Estado também tem uma visão 

municipalista, de investir nos municípios. A gente vê essa 

determinação, essa vontade, esse desejo. E homenagear as 

pessoas, os presidentes que passaram por essa instituição 

tão importante que é AROM, tivemos grandes conquistas 

através da ARON, através da CNM, grandes avanços para os 

municípios de Rondônia. 

Fui prefeito e sou um deputado, hoje, municipalista. 

Estou aqui, me coloco à disposição da AROM, de todos os 

prefeitos, para que as pautas municipalistas que chegarem a 

esta Casa, podem contar com o nosso apoio e nosso trabalho.  

No mais, muito obrigado, e parabéns a todos que estão 

sendo homenageados, pois todos merecem. O nosso tempo é 

curto e eu deveria citar o nome de todos vocês, porque 

vocês são pessoas importantes, são autoridades que merecem 

o nosso respeito.  

E podem contar comigo aqui neste Parlamento. Muito 

obrigado. 

 

A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) - Gostaria de 

agradecer e registrar a presença do senhor Benedito 

Antônio, Conselheiro aposentado do Tribunal de Contas.  

Agora, passar a palavra ao nosso Deputado Cássio Gois. 

 



O SR. CÁSSIO GOIS - Bom dia. Levantar para falar com 

vocês, muitos amigos aqui.  

Cumprimentar a Mesa, pedir licença aos proponentes, a 

Deputada Ieda e o Deputado Laerte, grandes amigos que a 

gente fez na vida; à toda a Mesa; Alexandre, do Ministério 

Público; da OAB, o Doutor Márcio; a Sebrae presente, na 

pessoa do Clébio; representando o Governo do Estado, a 

Agevisa, o meu amigo, Gilvander Gregório, que quando fui, 

por pouco tempo, bombeiro militar foi meu Comandante e hoje 

está cedendo a sua experiência ao Governo do Estado. 

Muitas pessoas aqui presentes, em especial o Prefeito 

Hildon, que hoje assume esse desafio. O Hildon, com essa 

vida de multifunções, desde a Justiça, desde a advocacia, 

agora a cuidar dos nossos prefeitos de Rondônia. E destaco 

a sua dedicação nisso, Hildon, porque ser prefeito de uma 

capital e agora cuidar do interior do Estado de Rondônia, 

estar no segundo mandato e ter uma esposa deputada, não é 

brincadeira não. Não é fácil, não.  

Mas, eu quero parabenizar aqui os homenageados. Tenho 

certeza que foram escolhidos um por um, naquele momento que 

contribuíram de forma importante e necessária. Já falamos 

hoje da presença do Carlos Magno aqui na Assembleia 

Legislativa, na Sessão, vários outros colegas. O Célio que 

a gente já trocou muitas experiências nas viagens que a 

gente faz junto — não é, meu amigo?  

Vi aqui diversos prefeitos presentes, nomino aqui 

alguns. Se eu faltar, me lembrem, mas vi o Prefeito de 

Cujubim, João Becker; Prefeito Hélio da Silva, parabenizar 

pela presença; Cornélio Duarte de Carvalho, de São Miguel 

do Guaporé, o homem que não tem porta no gabinete. Você 

colocou? Até hoje não tem porta no gabinete dele. Eu fui lá 

para ver. É verdade. 



Cícero Aparecido Godoi, Prefeito de Castanheira; meu 

amigo Alexandre José Silvestre Dias, de Campo Novo de 

Rondônia, cidade centro do Estado de Rondônia, não é 

Alexandre? Dena (Denair Pedro da Silva), obrigado sempre 

pela receptividade; Alexandre; Aldo, Ney da Paiol (Sidney 

Borges de Oliveira) grande amigo, companheiro, membro aqui 

da AROM hoje, parabéns pelo cargo. Tinoco, no cantinho, 

encontrei também. Célio, já citamos, que foi prefeito e o 

Charles Luiz Gomes que tem uma história bonita com o Estado 

de Rondônia.  

Gente, eu não poderia deixar de vir aqui, porque fui 

vice-prefeito de Cacoal e por várias vezes recebia a AROM 

oferecendo parceria com os municípios, trazendo a 

disponibilidade de ajudar e auxiliar os prefeitos, e isso 

faz toda a diferença. O prefeito é um gestor que depende 

muito dos parceiros: deputado estadual, deputado federal, 

as bancadas e o Governo do Estado. E eu vejo que Rondônia 

passa por um momento único. Isso jamais aconteceu no Estado 

de Rondônia, que é essa união para que Rondônia dê certo e 

AROM faz parte fundamental disso, porque não são três anos, 

são 30 anos de história e todos estão aqui deixa o seu 

legado. E eu, como fui vice-prefeito por dois anos, também 

sou deputado estadual com orgulho, parceiro dos municípios, 

principalmente na região central do Estado, que é a região 

do café.  

Então, destaco aqui, em nome do Prefeito Adailton 

Fúria, que já contribuiu com a AROM, foi vice-presidente do 

Célio. Em um momento difícil em que precisou, o Município 

de Cacoal estava ali para estender a mão e também deixar 

essa contribuição. Então, muito me orgulha isso. Eu até 

brinquei com o prefeito. Falei: “Prefeito, o vice não pode 

assumir esse mandato, que é vice-presidente e vice-prefeito 

de Cacoal?” Ele falou: “Não pode. O estatuto não deixa.” 



Mas sinto como se tivesse sido eu, naquele momento a ter 

contribuído com a AROM.  

Meus parabéns a todos os homenageados.  

 

A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) – Agora vai fazer o 

uso da palavra, o senhor Hildon Chaves, Prefeito aqui do 

Município Porto Velho e Presidente da Associação 

Rondoniense dos Municípios — AROM. 

 

O SR. HILDON DE LIMA CHAVES – Bom dia a todos. Por 

razões óbvias, em nome da Deputada Ieda Chaves eu saúdo 

todas as mulheres aqui presentes.  

Hoje, Deputado Laerte, é realmente um dia de festa. 

Esse reconhecimento é muito importante e merecido. Eu não 

vou saudar todos que já foram saudados diversas vezes, vou 

pegar aqui o caminho do nosso querido advogado e Presidente 

da OAB/RO, Márcio Melo e vamos diminuir as saudações para 

gente poder falar um pouquinho mais.  

Mas, eu gostaria de saudar todos os jornalistas, na 

pessoa do advogado e radialista e jornalista Caetano Neto. 

Leve o nosso abraço e o nosso reconhecimento à nossa 

valorosa imprensa, em seu nome, Caetano.  

Também faço aqui, em nome do nosso atual Secretário de 

Agricultura, Carlos Magno, ex-presidente da AROM, ex-

prefeito de Ouro Preto do Oeste, ex-deputado federal, Chefe 

da Casa Civil, enfim, deve estar faltando coisa, Carlos, 

mas em teu nome eu saúdo todos os prefeitos aqui presentes 

e, em especial, faço essa saudação em nome do ex-prefeito 

Célio Lang, de todos aqueles que tiveram a honra Deputada 



Lebrinha, você também, de conduzir esta entidade tão 

importante.  

Eu espero e fico até, Deputado Laerte, um pouco 

assustado por tudo que se espera do Prefeito Hildon. O 

Prefeito Hildon provavelmente não vai conseguir atender 

todas as necessidades dos nossos prefeitos. Mas, nós vamos, 

juntos, construir tudo que for benéfico para a nossa 

sociedade.  

E aqui Deputado Laerte, ex-prefeito, ex-presidente 

AROM, enfim a tua história já é de conhecimento de todos, 

falo aqui com os deputados aqui presentes e já passo um 

pleito, depois nós vamos construir juntos esse caminho, a 

questão do FITHA (Fundo para Infraestrutura de Transportes 

e Habitação). O FITHA é importantíssimo para todos os 

nossos prefeitos. E hoje, deputados, há um “descasamento” 

com a janela hidrológica aqui em Rondônia. As tratativas do 

FITHA começam exatamente durante o período da seca, no 

verão. E elas são concluídas no inverno.  

Nós precisamos inverter, Deputado Laerte essa equação. 

Porque o que era para ser realizado dentro de um ano, passa 

por outro ano de forma desnecessária. Então, não faz 

sentido. Os prefeitos me fizeram esse pleito já na última 

reunião. E isso é uma questão que precisa, Deputado Cássio. 

O senhor também foi prefeito, vice-prefeito de Cacoal, mas 

é prefeito. E o senhor sabe das dificuldades principalmente 

dos menores municípios. Os municípios menores são muito 

mais desafiadores do que municípios maiores, do porte de 

Cacoal, Ji-Paraná, Ariquemes, Vilhena, etc, e a própria 

capital.  

Nós temos mais condições, Promotor Jésus. Nós temos 

mais condições de atender o funcionamento da máquina. 

Deputado Pedro, o senhor também foi prefeito. O município 



mais bem estruturado tem mais facilidades. Mas, o nosso 

olhar tem que ser principalmente para os municípios 

pequenos. E essa inversão é necessária, é possível. Vamos 

tratar da burocracia durante a chuva quando não se recupera 

a estrada, quando não se faz obras, justamente pela janela 

hidrológica. Então, durante o inverno vamos tratar da 

burocracia e tão logo chuvas cessem, as obras comecem. Essa 

é uma das demandas.  

Nós esperamos contribuir também, Doutor Márcio, nós 

temos vários municípios, principalmente municípios menores, 

que não têm membros na Defensoria Pública. E aí mais uma 

vez, nós temos que ter o nosso olhar para aquelas pessoas 

mais simples, mais humildes e que não têm acesso a assuntos 

básicos como, por exemplo, um pequeno inventário de um 

sítio, não tem advogado naquela cidade. Às vezes, na 

maioria dos casos, ele não tem acesso à justiça, porque ele 

não pode contratar um advogado que não seja da Advocacia 

Pública. De alguma maneira, o Tribunal de Justiça já vem 

caminhando nesse sentido com os Fóruns Virtuais, mas ainda 

falta muito para que se haja uma cobertura maior.  

Então, é possível, sim, se construir um caminho e eu 

já conversei com o Defensor Público-Geral para que se 

consiga construir um caminho junto com os prefeitos, junto 

com as prefeituras, um pequeno espaço de dez metros 

quadrados, oito metros quadrados, resolve. Às vezes, a 

designação de um servidor para reunir essa demanda e de 

forma virtual, de forma virtual, as ações poderão ser 

propostas e assim nós estaremos levando mais cidadania para 

a nossa população.  

São muitas demandas e eu não vou me referir a todas, 

porque o momento, hoje, é de festa e desse reconhecimento 

merecido a cada um dos prefeitos atuais, dos ex-prefeitos, 

etc. E nós, o ex-prefeito que vos fala e os atuais que 



estão no mandato, estão passando por uma situação muito 

difícil, talvez uma das mais graves na história do nosso 

país. 

Quando me candidatei à reeleição o fiz principalmente 

e disse publicamente em várias reuniões, inclusive na 

imprensa, que quem era prefeito naquele momento de pandemia 

teria a obrigação cívica de colocar o seu nome para a 

reeleição, por quê? Naqueles casos em que o prefeito já era 

reeleito não teria o que fazer. Mas, naquele momento era 

importante a reeleição dos prefeitos, porque o início de 

uma nova gestão e com uma pandemia, que nós não sabíamos 

aonde ela chegaria, nós não tínhamos a menor noção, nós não 

tínhamos esperança no futuro.  Por isso o que eu falava 

naquele momento que ia acontecer, está acontecendo.  

Essa crise extraordinária e agravada na principalmente 

pelo Congresso Nacional. O Congresso Nacional tem que ter 

responsabilidade. O governo federal tem que ter 

responsabilidade com as contas públicas dos mais de cinco 

mil municípios desse país. Me refiro ao piso salarial dos 

enfermeiros, uma classe importantíssima e muito justo que 

seja valorizada. Mas, um país de tamanho continental como o 

Brasil não se pode, Prefeito Cornélio, usar a mesma régua 

do interior do Piauí com o Estado de São Paulo, por 

exemplo. As realidades são completamente diferentes.  

E para complicar Deputado Laerte, nós temos que 

administrar com base em despesa fixa e com receita 

variável. Não é possível, Cornélio, que eu vá no 

restaurante com a Ieda jantar, e na hora de pagar a conta 

eu diga: “Não, cobra lá do Cornélio. Não fecha essa conta.”  

Nós temos a Lei de Responsabilidade Fiscal. Porto 

Velho hoje, está com a dificuldade para fazer o pagamento 

do piso salarial dos professores. O dinheiro nós temos em 



caixa. A Prefeitura de Porto Velho, graças a Deus, tem uma 

saúde financeira extraordinária, como nunca teve na sua 

história. Mas, se eu pagar, se eu já tivesse pago, Deputado 

Cássio, nós já estaríamos, já teríamos rompido todos os 

limites da Lei de Responsabilidade Fiscal. Ou seja, se cria 

uma despesa e nós temos uma lei federal que me impede, a 

todos nós prefeitos do Brasil. Essa conta não fecha.  

Então, nós precisamos, sim, fortalecer cada vez mais o 

movimento municipalista. Nós temos que estar juntos. 

Governador Marcos Rocha tem sido um grande municipalista. 

Precisamos nos aproximar do governo, Deputado Laerte, 

Deputada Ieda, Deputada Lebrinha, Deputado Pedro Fernandes, 

Deputado Cássio. Nós precisamos do apoio desta Casa para 

que a nossa interlocução seja mais frequente com o Governo 

do Estado. Nós precisamos, sim, e principalmente, os 

menores municípios são os que mais precisam da mão forte do 

nosso governador. E nós precisamos estar juntos, 

conversando e discutindo as pautas de interesse da 

sociedade. Ninguém mora em Rondônia, nem em São Paulo, nem 

no Rio de Janeiro. As pessoas moram nas cidades.  

O ente mais importante, eu diria o cargo mais 

importante, para sociedade é o do prefeito. Nós somos 

cobrados diariamente. Ninguém lembra de “esculhambar” o 

governador, o deputado federal, o deputado estadual, toda 

cobrança vem para os vereadores e aqui, eu faço um registro 

do Vereador Bengala. Bengala, em teu nome, eu saúdo todos 

os vereadores aqui presentes e mande um abraço para o nosso 

Presidente Márcio Pacelli. O Vereador Paulo Tico já foi 

embora, não é? Mas também, registro aqui a presença, até 

poucos minutos atrás, do Vereador Paulo Tico também da 

capital.  

Então nós, prefeitos e vereadores e os vereadores 

então, meu Deus, são os para-choques, ainda quem mais sofre 



é o vereador, porque o vereador praticamente conhece todos 

os seus eleitores pelo nome e como tal, eles são cobrados. 

E na sequência, Doutor Pablo, a cobrança vem para o 

prefeito. E é dessa forma que tem que ser.  

Essa é a nossa função e nós devemos, no dia de hoje, 

agradecer a toda a Assembleia, ao Deputado Laerte, a 

Deputada Ieda, todos os deputados presentes, que aprovaram 

esta justa homenagem, e eu tenho certeza que todos nós, ao 

final desta Sessão, sairemos muito felizes e honrados por 

esta lembrança, por este reconhecimento do nosso Parlamento 

Estadual, das lutas, das dificuldades e enfim, também das 

conquistas do movimento municipalista. Sempre que nós 

consigamos manter a nossa unidade e mantermos 

principalmente, o foco nas pessoas. Muito obrigado a todos 

e parabéns pela homenagem. 

 

(Às 11 horas e 54 minutos a Senhora Ieda Chaves passa a 

Presidência ao Senhor Laerte Gomes) 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado. Obrigado 

Presidente Hildon. A nossa Deputada Ieda já vai conduzir 

agora as comendas, mas antes, eu gostaria de deixar um 

abraço aqui do Presidente da Assembleia, Deputado Marcelo 

Cruz, que não pôde estar presente, já tinha outros 

compromissos agendados, mas é um deputado também 

municipalista, que sempre tem pautado as matérias de 

interesses dos municípios. Então, deixo o abraço aqui da 

nossa Mesa Diretora da Assembleia, em nome do nosso 

Presidente, Deputado Marcelo Cruz. Que já foi vereador de 

Porto Velho também.  



E também, deixo um abraço, como líder do governo na 

Assembleia, deixo um abraço do nosso Governador Rocha, que 

está em Brasília, inclusive, com uma reunião tratando da 

reforma tributária, o Congresso Nacional tem chamado os 

governadores para discutir a reforma tributária, que é 

necessária, se faz necessária, mas tem que ser discutido 

com quem está na ponta. Então, tem que ser discutida com os 

prefeitos, com os governadores. E o relator da matéria, o 

governador que esteve com ele ontem e hoje também vai 

estar, incluindo outras as pautas. Mas, também deixo um 

abraço do Governador Marcos Rocha. É um Governador 

verdadeiramente municipalista e eu já passei por vários 

governadores, cada um com suas qualidades e seus defeitos 

também. Mas, talvez o Governador Marcos Rocha seja o que 

melhor represente o municipalismo em uma gestão 

governamental de Estado. Ele tem um compromisso muito forte 

com os municípios e tem investido muito nos municípios. 

Então, deixo um abraço aqui do nosso Governador Marcos 

Rocha e do nosso Chefe da Casa Civil Junior Gonçalves. 

 

 A SRA. IEDA CHAVES – Agora, antes de passar para as 

homenagens, eu gostaria de convida-los para um coffee break 

assim que terminarmos a entrega das homenagens, aqui no 

salão nobre aqui da Casa. 

 

 O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) – 

Senhoras e senhores, neste momento passaremos a uma 

apresentação de um vídeo institucional, referente aos 30 

anos de fundação da Associação Rondoniense de Municípios – 

AROM. 

(Apresentação de vídeo no telão) 



 

 Senhoras e senhores, neste momento daremos início à 

entrega das homenagens e eu peço, por gentileza, aos 

Excelentíssimos Senhores Deputados Estaduais Laerte Gomes e 

Ieda Chaves, Deputado Estadual Pedro Fernandes, Deputado 

Cássio Gois, Deputada Estadual Lebrinha e o Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Doutor Hildon Chaves, Presidente também da 

AROM, por favor, que deixem o dispositivo e venham à frente 

da Mesa de Honra para que possamos proceder à entrega de 

homenagens. 

 Eu peço, por gentileza, que os homenageados dessa 

manhã, ao serem anunciados, acompanhem à frente da Mesa de 

Honra os Excelentíssimos Senhores Deputados e o Presidente 

da AROM, para que possam receber as homenagens.  

 Senhoras e senhores, neste momento acontecerá o ato de 

entrega de Título Honorífico de Honra ao Mérito, honraria 

concedida a personalidades brasileiras ou não, que tenham 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia. Peço, 

por gentileza, que o Senhor Doutor Hildon receba, como 

Presidente da AROM, esta homenagem, a maior honraria aqui 

nesta manhã, entrega de Título Honorífico de Honra ao 

Mérito, das mãos da Excelentíssima Senhora Deputada Ieda 

Chaves e do Deputado Laerte Gomes. Neste momento, o 

Prefeito Dr Hildon e Presidente da AROM recebe Título 

Honorífico de Honra ao Mérito. 

(Momento de entrega da homenagem) 

 

 Senhoras e senhores, neste momento acontecerá o ato de 

entrega de Medalhas do Mérito Legislativo. Esta honraria é 

concedida a personalidades que tenham se destacado por sua 



atuação em benefício da comunidade e por sua exemplar vida 

pública ou particular.  

Pedimos, por gentileza, que os homenageados desta 

manhã acompanhem à frente da Mesa de Honra os nossos 

parlamentares e o Prefeito Hildon para receber Medalha de 

Mérito Legislativo. 

Convido o senhor Carlos Magno. 

Os homenageados deste momento são ex-presidentes da 

Associação Rondoniense de Municípios – AROM.  

O primeiro a receber a Medalha de Mérito Legislativo é 

o senhor Carlos Magno. 

(Momento de entrega da homenagem) 

 

Convido o ex-presidente da AROM, o Excelentíssimo 

Senhor Célio Lang. 

(Momento de entrega da homenagem) 

 

Convido ainda o ex-presidente da AROM, o Senhor 

Claudiomiro Alves dos Santos.  

(Momento de entrega da homenagem) 

 

Senhores, neste momento, nós convidamos a 

representante do Senhor Francisco Sales Duarte Azevedo, in 

memoriam. Convidamos a irmã, a Senhora Marli Duarte, para 

receber esta homenagem in memoriam ao ex-presidente da 

AROM, o Senhor Francisco Sales Duarte Azevedo.  

(Momento de entrega da homenagem) 



 

Senhoras e senhores, recebe agora a Medalha de Mérito 

Legislativo a ex-presidente da AROM, a Senhora Gislaine 

Clemente. 

(Momento de entrega da homenagem) 

 

Convido, para receber a Medalha de Mérito Legislativo, 

como ex-presidente da AROM, ele, ex-prefeito, atual 

deputado, o Senhor Deputado Laerte Gomes.  

Ex-prefeito, atual deputado estadual, ex-presidente da 

AROM, o Deputado Laerte Gomes.  

(Momento de entrega da homenagem) 

 

Convido ainda o ex-presidente da Associação 

Rondoniense dos Municípios Senhor Mário Alves da Costa. 

(Momento de entrega da homenagem) 

 

Recebe, neste momento, Medalha de Mérito Legislativo o 

ex-presidente Senhor Vitorino Cherque. 

(Momento de entrega da homenagem) 

 

Senhoras e senhores, neste momento, a Associação 

Rondoniense dos Municípios – AROM, na pessoa do seu 

Presidente, o Prefeito Hildon Chaves, recebe Medalha do 

Mérito Legislativo. 

(Momento de entrega da homenagem) 



 

Neste momento acontece o ato de foto oficial com os 

ex-presidentes e também AROM, que recebeu Medalha do Mérito 

Legislativo. 

Senhoras e senhores, pedimos aos homenageados que, por 

favor, retomem e tomem assento em seus respectivos lugares 

para darmos continuidade a esta solenidade.  

Neste momento acontecerá o de entrega de Votos de 

Louvor e pedimos aos homenageados desta manhã que, ao serem 

anunciados, por favor, acompanhem à frente da Mesa de Honra 

as autoridades, para que possam receber a homenagem.  

Pedimos aos parlamentares e ao Prefeito Doutor Hildon 

que permaneçam para que neste momento, a gente possa 

proceder a entrega de Votos de Louvor. 

Votos de Louvor aos Excelentíssimos Senhores Prefeitos 

e Excelentíssimas Senhoras Prefeitas Municipais integrantes 

ativos da Associação Rondoniense Municípios — AROM.  

Convido, para receber Voto de Louvor, Excelentíssimo 

Senhor Alcino Bilac Machado (Tinoco), Prefeito de São 

Francisco do Guaporé. 

Excelentíssimo Senhor Aldair Júlio Pereira, Prefeito 

de Rolim de Moura. 

Excelentíssimo Senhor Alexandre José Silvestre Dias, 

Prefeito de Campo Novo de Rondônia. 

Excelentíssimo Senhor Cícero Aparecido Godoi, Prefeito 

de Castanheiras. 

E o Excelentíssimo Senhor Cornélio Duarte de Carvalho, 

prefeito de São Miguel do Guaporé. 



Neste momento acontece o ato de entrega de Votos de 

Louvor aos Excelentíssimos Senhores Prefeitos e Senhoras 

Prefeitas Municipais integrantes ativos da Associação 

Rondoniense de Município.  

(Momento de entrega da homenagem) 

 

Já convido, na sequência, o Excelentíssimo Senhor 

Prefeito de Cacaulândia, Daniel Marcelino da Silva. 

Excelentíssimo Senhor Denair Pedro da Silva, Prefeito 

de Alto Alegre dos Parecis. 

Excelentíssimo Senhor Evaldo Duarte Antônio, Prefeito 

de Mirante da Serra. 

Excelentíssimo Senhor Evandro Epifânio de Faria, 

Prefeito de Rio Crespo. 

Convido ainda o Senhor Gilliard dos Santos Gomes, 

Prefeito de Theobroma.  

(Momento de entrega da homenagem) 

 

Os prefeitos homenageados podem retornar e tomar 

assento em seus repetitivos lugares. No final nós faremos 

uma foto oficial com todos os homenageados. 

Convido para receber Votos de Louvor, Excelentíssimo 

Prefeito de Nova Brasilândia D’Oeste, Hélio da Silva. 

Excelentíssimo Senhor Prefeito de Cujubim, Senhor João 

Becker. 

Excelentíssimo Senhor Prefeito de Nova Mamoré, 

Marcélio (Brasileiro) Rodrigues. 



Excelentíssimo Senhor Prefeito de Itapuã do Oeste 

Moisés Garcia Cavalheiro. 

Excelentíssimo Senhor Prefeito de São Felipe D’Oeste, 

Sidney Borges de Oliveira. 

(Momento de entrega da homenagem) 

 

Senhoras e senhores, na sequência entregaremos Votos 

de Louvor aos colaboradores da Associação Rondoniense de 

Municípios, a AROM.  

Neste momento, recebem os Votos de Louvor, os 

colaboradores da AROM. Convido Abnaíde dos Santos Carmo, 

Arthur Leandro Silva. 

Convido ainda Celene Gomes de Souza; Carlos Eduardo 

Rodriguez Ferro. Convido Daniel de Souza Gomes. 

(Momento de entrega da homenagem) 

 

Senhoras e senhores, convido, neste momento, Denilson 

dos Santos Nogueira, Edineide Nunes Cordeiro, Felipe Brasil 

Teixeira, Fernanda Cristine Silva Pereira e Irisleide 

Pereira dos Santos.  

(Momento de entrega da homenagem) 

 

Convido, neste momento, para receber Votos de Louvor 

como colaborador da AROM, Luciano da Silva Farias, Michael 

Gustavo Storchi, Rainei Roger Ferreira, Robert Rossendy, 

Tiago Rangel Soares Silva, Walter Gonçalves Lara, Zeneide 

Silva de Souza e Zildo Alves Caetano. 



Convidamos: Zildo, Zeneide, Walter, Tiago Rangel, 

Robert, Rainei, Michael Gustavo, Luciano e Irisleide. Se 

algum dos senhores não ouviu, por favor, nós os convidamos 

para receber Votos de Louvor das mãos dos Excelentíssimos 

Senhores Parlamentares e, também, do Prefeito da capital, 

Hildon Chaves e Presidente da AROM.  

(Momento de entrega da homenagem) 

 

Convido o Prefeito Marcélio Uchôa para receber Votos 

de Louvor. 

(Momento de entrega da homenagem) 

 

Convido neste momento, a Senhora Diná Alencar, que 

receberá o Certificado da Medalha da Senhora Sueli Alves 

Aragão, Medalha de Mérito Legislativo, como ex-Presidente 

da AROM. 

Avisamos ainda, que a medalha posteriormente, será 

repassada à Prefeita Sueli Aragão, é de uso pessoal, a 

Comenda só pode ser colocada no pescoço do homenageado, por 

isso, ela recebe o Certificado, representando a Prefeita 

Sueli Aragão. 

(Momento de entrega da homenagem) 

 

Senhoras e Senhores, eu convido neste momento, todos 

os homenageados, que por favor se dirijam até a frente com 

suas homenagens, para que nós possamos fazer uma foto 

oficial deste momento, para registros da Casa e também, 

para a Associação Rondoniense de Municípios, que comemora 

30 anos. 



Então, nós vamos fazer uma foto oficial. Pedimos aos 

senhores que por favor, ladeiem os Parlamentares para que 

possamos fazer então, essa foto oficial. 

Senhoras e Senhores, neste momento, nós faremos foto 

oficial para a Associação Rondoniense de Municípios e a 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia. 

Os senhores terão momento especial para foto no coffee 

break com a família, com os amigos. Neste momento nós 

estamos em Sessão Solene, realizando foto oficial para a 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia e também, a 

Associação Rondoniense de Municípios. 

Pedimos aos homenageados que tragam suas homenagens. 

Neste momento, eu convido os Excelentíssimos Senhores 

Deputados Estaduais, parlamentares desta Casa e os 

homenageados, para que retornem e tomem assento em seus 

devidos lugares, para darmos continuidade a esta 

solenidade. 

Senhoras e Senhores, avisamos a todos que esta 

solenidade não terminou. Pedimos a todos que retornem e 

tomem assento em seus devidos lugares para darmos 

continuidade a esta solenidade. 

Estamos em meio a uma Sessão Solene, em horário 

regimental. 

Convidamos para receber Voto de Louvor o Prefeito 

Gilmar Tomaz de Souza – Prefeito do Município de Governador 

Jorge Teixeira. 

(Momento de entrega da homenagem) 

 



Senhoras e senhores, dando continuidade a essa 

solenidade, pedimos às autoridades que retornem e tomem 

assento em seus respectivos lugares. A Sessão Solene 

continua. 

  

 A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) – Agora, gostaria de 

agradecer muitíssimo a presença de todos vocês, que 

abrilhantaram essa manhã, e também parabenizar mais uma vez 

a todos os homenageados. E vamos dar por encerrado. E eu 

gostaria também de convidá-los para um coffee break no 

salão nobre. 

 Invocando a proteção de Deus, agradecendo à presença 

de todos, dou por encerrada a presente Sessão Solene. 

 

(Encerra esta Sessão Solene às 12 horas e 45 minutos) 

 

(Sem revisão dos oradores) 


